Jak motywować dziecko do nauki – wskazówki dla rodziców.

Drogi Rodzicu

Każdy uczeń czasami zmaga się ze spadkiem lub  brakiem motywacji do nauki. Traci entuzjazm, jest zniechęcony, nie chce się mu uczyć. Szczególnie teraz w tym trudnym dla Państwa dziecka okresie przymusowego pobytu w domu i nauki online mogą przydarzyć się chwile zwątpienia, spadek motywacji do nauki. W związku z powyższym postaramy się Państwu przybliżyć pojęcie ,,motywacji’’ i ,,motywowania’’ oraz podać kilka pomocnych wskazówek do pracy z dzieckiem.

Czym jest motywacja? Jak zmotywować dziecko do nauki? 

Motywacja jest tym, co pobudza nas do osiągania określonego celu,  zachęca nas do podejmowania kolejnych aktywności. Odgrywa ogromną rolę w procesie uczenia się. Pobudza do nauki, do zdobywania wiedzy, zachęca do działania.
,,Motywowanie’’ to skłanianie kogoś do robienia czegoś, zachęcanie, pobudzanie do czegoś; rozbudzanie w kimś chęci do jakiegoś działania, mobilizowanie.  

Brak motywacji powoduje, że dziecko nie angażuje się w naukę, nie przeznacza wystarczającej ilości czasu na uczenie się, nie wykonuje prac domowych, a przy odpowiedziach ustnych, pisaniu sprawdzianów                                i kartkówek nie liczy na posiadaną wiedzę, lecz podpowiedzi kolegów i koleżanek, oraz na własny spryt.

Oto kilka porad dla Państwa jak wzmocnić w dziecku motywację do nauki:
· Okazuj zainteresowanie jego sprawami szkolnymi, postępami w nauce. Rozmawiaj                                     z dzieckiem. Słuchaj tego co mówi. Zaglądaj regularnie do e-dziennika. Jeżeli coś Cię niepokoi, masz jakieś wątpliwości, korzystaj z konsultacji z nauczycielami, wychowawcą klasy (online). 
· Wdrażaj go do systematyczności, naucz dobrej organizacji, planowania  nauki.

· Mądrze motywuj. Pobudzaj wewnętrzną motywację dziecka do nauki, rozbudzaj jego pasje, zainteresowania,  ciekawość  świata i ludzi. 
· Buduj w nim poczucie własnej wartości. Zaakceptuj to, że dziecko jest inne niż Ty, niż starsze lub młodsze rodzeństwo. Akceptuj je, pokazuj mu, że w nie wierzysz i buduj jego wiarę                                  w siebie.  Wiara we własne możliwości pozwala osiągać sukcesy.
· Obserwuj jaką ma strategię uczenia się, gdzie tkwią jego talenty, jakie ma pasje                                                  i zainteresowania. Rozmawiaj o jego celach,  planach na przyszłość. Zachęcaj go do rozwoju zgodnie z jego potrzebami oraz predyspozycjami. 

· Wspieraj go, ale nie wyręczaj. Pomagając w nauce nie wyręczaj, a jedynie towarzysz. Wdrażaj je do samodzielnej pracy, przyzwyczajaj do podejmowania wysiłku, do pokonywania trudności, pozwoli mu to bardziej uwierzyć w siebie oraz w swoje możliwości. 

· Doceniaj jego osiągnięcia. Doceniaj nie tylko oceny, ale przede wszystkim włożony w naukę wysiłek. Nie porównuj go do innych osób. Jeżeli pracuje na miarę swoich możliwości doceń to – nawet jeżeli uzyskane przez niego wyniki są niższe niż oczekiwałeś.

· Nie pozwól, by źle mówiło o sobie.  Nie pozwól, by mówiło: ,,jestem beznadziejny’’, „nie dam rady” ,,i tak mi się to nie uda’’. Zrób wszystko, aby Twoje dziecko myślało o sobie pozytywnie. 

· W przypadku pojawienia się porażek, trudności, pomóż mu je pokonać. Zastanówcie się  wspólnie w jaki sposób można je pokonać. Wspieraj go w realizacji tych działań. Dodawaj otuchy.
· Jeżeli dostrzegasz u niego brak zaangażowania w naukę, lenistwo, niedbalstwo, nie wahaj się                     z nim o tym porozmawiać i powiedz czego od niego oczekujesz.

· Oddaj dziecku odpowiedzialność za naukę. To On a nie Ty jest uczniem, uczennicą.
· Jeżeli dostrzegasz problemy i nie wiesz jak je rozwiązać skontaktuj się z pedagogiem szkolnym, psychologiem szkolnym lub Poradnią Psychologiczno-Pedagogiczną, aby wspólnie ze specjalistami podjąć odpowiednie działania  mające na celu pokonanie trudności dziecka. 
· Unikaj błędów, które czasami popełniają niektórzy rodzice: nadmierne kontrolowanie dziecka, uczenie się za dziecko, zbyt wysokie lub zbyt niskie wymagania, niewłaściwe motywowanie, brak zainteresowania sytuacją szkolną dziecka.

Źródła: przy opracowaniu wskazówek korzystano z literatury fachowej oraz informacji zamieszczonych w Internecie dotyczących motywacji do nauki.

https://youtu.be/DG0Yys5zky4 

PoRady 1 – Jak motywować dziecko do nauki?
